秀山丽水间 携手共富路



秀山丽水,天生丽质。2003年,浙江率先实施"乡村康庄工程",开启了农村公路跨越式发展的新篇章。20年来,丽水一张蓝图绘到底,凭着"人不负青山,青山定不负 人"的发展智慧,推动农村公路与自然融合发展,为乡村地区带去人气与财气,促进乡村发展反哺交通。开展"红绿金"融合共富农村路创建行动,深挖生态优势,擦亮美丽公 路建设金名片;充分利用现有山路、山居、山景等生态资源,持续为山村导流,以路为媒孕育"农村公路+"多元发展成效,为革命老区谱写发展新篇注入生机与活力。

丽水制定发布《大花园(国家公园)公路建设规范》地方标准,以建设美丽公路为支点,有机串联城镇乡村,把生态理念融入"四好农村路"建设全过程;探索防火巡护道与 农村公路共建共享,推行生态环保设计和生态防护技术,探索交旅融合数字农村路,让一条条农村公路组成绿色低碳的交通网。截至去年底,全市高品质建成45条精品示范 线,农村公路发展正实现从量向质的全面提升。

丽水聚合路网资源,成功推出浙西川藏线·江南丙察察、画乡逐星、畲乡天径、梯田追日、干峡探秘等十大丽水山路自驾特色线路;同时充分利用现有山路、山居、山景等生 态资源,持续为山村导流,打造"丽水山路"区域公用品牌,不断拓宽绿水青山向金山银山转化的通道。2022年,丽水市农民人均可支配收入达28470元,同比增长7.9%,增 幅位居浙江省第一,实现全省"十四连冠"。

因路而兴,因路而美,因路而富——在携手奔向共富的道路上,丽水交出了美丽生态、美丽经济、美好生活"三美融合"的高分答卷。

龙泉:交旅融合绘蓝图



龙泉宝溪4A级旅游景区

就像穿越历史长河的剑瓷艺术 品,在笃定从容的节奏中精雕细琢,用 细节成就独一无二的特质。龙泉,将 悠长历史长河中积累下来的工匠精 神,复刻到了事关高质量发展的每一 条路、每一道弯。

人在车中,车在景中。当我们驾 车行驶在一条条与风景融为一体的乡 村公路上时,可能很难意识到,路早已 成为绝美风景中不可或缺的元素。近 年来,龙泉专注于交旅融合"一蓝图", 不断拓宽全域发展路径;通过14条美 丽经济交通走廊、3条主题乡村骑行 线,将住龙、上垟、竹垟等景区有效衔 接,形成"快进慢游"现代旅游交通体 系。其中,披云线获得"瓯江山水诗路 最美骑游线路"称号;安豫线连续5届

成为"环浙骑游"赛事线路并获评"浙 江省首届最美自驾公路"。今年1-6 月,龙泉市旅游总人数达115.2万人 次,同比上升22%;旅游总收入达13.5 亿元,同比上升19.7%。

从无人问津的小山村到门庭若市 的热门旅游地,宝花公路的建成,为宝 溪乡源源不断地输送了成千上万的游 客。乡里不间断推出"不灭窑火"、国 际竹建筑双年展、全国乡村春晚等大 型活动100余场,全乡农家乐、民宿增 至60余家,年均游客量激增10倍,旅 游收入猛增至3500余万元。抓住乡 村旅游的热度,该乡溪头村成功创建 国家级美丽宜居示范村、国家4A级旅 游风景区、全国乡村旅游重点村和浙 江省美丽乡村精品村等荣誉。人杰地

灵、历史悠久的安仁镇季山头村积极 写好"公路+文化"的文章,积极发展红 色文化旅游,实现"红色传承——绿色 发展"的双轮驱动。季山头村近年来 马不停蹄地掀起研学游热潮,游客来 此参观追寻革命先烈足迹,开展红色

当点对点的出行方式已不能满足 人们的需求,交通线路也不仅仅是串 联起目的地,龙泉早早锁定"以路为 媒、以路促游、以路富民"的思路,将散 落的旅游资源串点成线,连线成面;同 时,完善运输服务设施,开辟景区直通 车、旅游专线、预约客车等运输服务, 将景点和交通运输有机融合,用心、用 情为过往旅客提供更便捷、快速、优质 的旅游服务。 (周裕淼 鲍慧超)

青田:"浙"里侨乡连世界



山方线

阡陌交通,绘出"诗和远方",行在 路上,沿途俱是风景。一条条农村公 路,穿插在绿水青山、城市乡村之间, 串珠成链连起一处处特色美景,让当 地百姓和远道而来的游客真切感受到 "一半是江南,一半是欧洲"的融合氛 围。这,就是青田。

20年来,群山之间、瓯江之畔的侨 乡青田,这座承载千年的江南小城,不 断超越自我,实现高质量绿色发展的 华丽蜕变。这其中,正是镶嵌在绿水 青山之间一条条"畅、安、舒、美、绿"的 "四好农村路",让曾经不起眼的小山 城喜获重生。在《中共中央国务院关

于实施乡村振兴战略的意见》下发后, 青田聚焦民生、抢抓机遇,交出了"县 域内农村公路总里程2194.92公里,农 村公路桥梁472座,农村公路隧道12 座,农村公路等级路率、农村公路列养 率、农村公路桥梁三类以上桥梁比例、 建制村通公交车率、农村物流覆盖率5 个100%,城乡交通运输一体化水平达 到5A级"的高分答卷。

修一条路、造一片景、活一方经 济、富一方百姓。一条条缠绕在山水 之间、穿越在乡野田园的美丽农村路, 承载着侨乡人民的希望与梦想,成为 农民、农村共同富裕的黄金大道。近

年来,青田坚持以改善特色小镇、农业 基地、产业园区等经济节点的公路为 重点,通过高水平打造"红绿金"融合 共富农村路,将石门洞景区、石文化旅 游区、千峡湖景区、太鹤湖景区、万山 红色旅游区有机串联,通过打造沿瓯 江风情线路、欧陆风情县城、千峡小 镇、石雕小镇、欧洲小镇、稻鱼小镇,以 及瓯江山水诗路旅游带、四都港侨石 风情旅游带、东部诗画田园旅游带、环 城环景精品侨宿旅游带等,形成了"吃 住行游购娱养展演"的全域旅游产业 链。湖边至巨浦公路、温溪至小舟山 公路、船寮至黄放口公路等一条条通 乡、通村、通景公路的建成,不仅改善 了群众出行条件,更为沿线乡村带去 了人气和财气。

去年7月,全球重要农业文化遗 产大会在青田县召开,农业文化遗产 成为独具山区特色的共富"新引擎", 成为农民、农村共同富裕新路径。青 田交通部门和方山乡顺势而为,充分 挖掘"田鱼之乡""生态之乡""全球重 要农业文化遗产核心保护区"等丰富 内涵,串珠成线打造成一条15公里富 有文化底蕴的方山乡"农遗探寻线", 强力推动交旅融合。"农遗探寻线"现 已成功入选2022年"浙里田园"休闲 农业与乡村旅游精品线路。

从国宝石雕到世界农遗,从特色 小镇到乡村小品……是路,输送侨乡 人民创业四方,陪伴远道而来的游客 畅享如诗如画的山水风光,让古朴沧 桑的村庄焕发新颜。

跨山问海,修桥铺路,青田奋楫争 (朱慧慧)

云和:铺就梯田致富路

一条条"旅游路"通往各处景点, 汇聚着八方游客;一条条"生产路""帮 扶路"让各地特色产业发展壮大。四 通八达的农村公路破解了发展瓶颈, 催生了乡村转型发展的蝶变,筑起了 乡村振兴的致富路,成为通向百姓家 门口的"幸福路""共富路",也创新书 写了山区共富的"云和样板"。

如果说梯田是云和旅游最亮的金 名片,那么素有"浙西南天路"之称的 后交线就是通往梯田的"大动脉",助 力云和梯田创国家5A级景区。2018 年起,当地交通部门对后交线进行大 刀阔斧的"整容手术",不仅解决了"大 动脉"时常堵车的问题,也实现了沿线 村庄和梯田景区的涅槃重生。原本连 接云和、景宁两县的运输干线,叠加了 沿线美丽的自然风光、璀璨的人文景 观和丰厚的旅游资源等元素,华丽转 身为集"生态观光+绿色旅游+国家湿 地公园文化体验+康体健身+骑行绿 道"为一体的旅游廊道,并成为强势推 动当地乡村振兴的新引擎。

曾经交通不便、经济落后的下垟 村,如今各种不同类型的农家乐"串点 成线、成带联片",农旅结合让村庄走 上"资源整合、项目互补,抱团发展、合 作共赢"之路;房屋白墙灰瓦、鳞次栉 比的梅竹村,与梯田景致完美融合,便

捷的交通让这里成为游客慕名而来的 世外桃源……如今的后交线就是云和 山区群众的"共富路",外出打工的农 民纷纷回乡创业,公路沿线村庄产业 布局得到调整,观光农业应运而生,助 推乡村旅游快速发展,一批利用闲置 农房改造的农家乐、民宿如雨后春笋 般涌现,山水之间的"沉睡资产"由此 转化为发展资本,生动书写了"一条 路,成就一条产业,富裕一方百姓"的 梯田传奇。

在写好交旅融合这篇文章的同 时,当地也为后交线注入文化内涵,在 多处公路绿化带中植入红色文化元 素,增添"曙光尖坳、星火燎原"红色雕 塑、小品等内容,使后交线成为"交文 旅融合"的杰出样板。

路通景美,路畅业兴。以后交线 为代表的云和山路, 串起了沿线乡镇, 带动了旅游、带火了经济、带旺了人 气,将山美、水美、人美的云和印象深 人人心。 (李玲)



遂昌:翻山越岭追梦路

这座"显山露水"的生态之城,孕 育了绿色发展的无限动能;这座"厚重 如书"的红色之城,见证了敢为人先的 拼搏精神……二十载栉风沐雨,"串一 条路,现一片景,活一地经济,富一方 百姓"的发展思路,在遂昌的青山绿水 间得以生动实践和完美诠释:20年来

遂昌县域内公路总里程从705.3公里 提升至2022年底的1761.3公里。从 泥巴路到康庄路,再到"四好农村路", 群众出行愈加便捷。

应村乡周村源村位置偏远,环 境也不如人意。随着公路等级的提 升, 越野自驾驿站的建成, 村里实现

了从没人停车到没地停车的蜕变, 周边环境也得到彻底改变。如今, 村里3个停车场每到周末常常是停 满越野车,这里也有了"江南越野第 e村"的美誉。

奔驰绿水青山,欣赏沿途美景,点 分石斑角、十鸡等特色农家菜、临走 还可以带回地道的农家伴手礼。如 今,越来越多像周村源一样的美丽乡 村,因为"四好农村路"打开了"共富 路"。若你在这个暑假走进遂昌,主打 红色旅游和乌溪江漂流的王村口镇不 时在周末上演"一房难求";南尖岩景 区,自驾出游的一家三口纷至沓来;遍 地民宿、农家乐的高坪乡,会在回程时 用物美价廉的水果、特产塞满你的后 备厢……

随着乌溪江大桥、王村口红色古 镇和大柘茶园入选"丽水山路1929" 打卡点,遂昌的好山好水已成为车友 翻山越岭的热门打卡地。当地通过整 合四好农村路、森林防火道等越野山 路资源,成功培育江南丙察察、华东天 路、大西坞穿越等多条各具风貌的自 驾越野线路,被广大越野爱好者誉为 "浙西川藏线"。其中,江南丙察察户 外自驾体育旅游线路获评"全国乡村 旅游精品线路"称号,吸引了众多自驾 爱好者前来一探究竟。

这个暑假,由县城通往高坪乡的 三长线路面提升工程已正式完工;而 遂昌投资体量最大的交通项目-528 国道新路湾至石练段公路改建 工程也正在如火如荼推进中……这 一系列修改建项目正蓄势待发,在 金九银十到来之际为高坪乡、王村 口等热门旅游地源源不断地输送自 驾游客,进一步激活当地的民宿经

建设和美共富的现代化家园-遂昌,肩负担当,路在脚下。

(刘岳峰)

